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ΘΕΜΑ: Θέσεις και προτάσεις της ΠΕΚΑΔΕ για την αναβάθμιση της διδασκαλίας της Αγγλικής γλώσσας στη Δευτεροβάθμια Επαγγελματική Εκπαίδευση

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ, 

Η Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Αγγλικής της Δημόσιας Εκπαίδευσης (ΠΕΚΑΔΕ), με το παρόν υπόμνημα, επιθυμεί να σας γνωστοποιήσει τις προτάσεις της σχετικά με τη βελτίωση της διδασκαλίας της Αγγλικής γλώσσας στη Δημόσια Δευτεροβάθμια Επαγγελματική Εκπαίδευση. Η βασική μας θέση είναι ότι η βελτίωση αυτή θα συνεισφέρει στη γενικότερη αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης στα Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑΛ) και τις Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) και θα εφοδιάσει τους μελλοντικούς πολίτες και εργαζόμενους με τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για την κοινωνική ζωή και την επαγγελματική σταδιοδρομία τους.

Παρακολουθούμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αλλά και έντονη ανησυχία τις εξελίξεις όσον αφορά την εκπαιδευτική αλλαγή στον τομέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης, ιδιαίτερα όσον αφορά τον κλάδο μας. Διαπιστώνουμε ότι επιχειρείται αναβάθμιση των Επαγγελματικών Λυκείων σε ισότιμη βάση με τα Γενικά Λύκεια (Ν. 3475/2006). Δυστυχώς όμως η αναβάθμιση αυτή δεν αντανακλά και στη διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας, τουλάχιστον στο βαθμό που θα έπρεπε. 

Στα Ημερήσια ΕΠΑΛ (Υ.Α 111276/Γ2/8-10-07) η διδασκαλία της Αγγλικής ως μάθημα Γενικής Παιδείας προβλέπεται στην Α΄ τάξη (3 ώρες την εβδομάδα) και στην Β΄ τάξη (2 ώρες). Αντίθετα, στη Γ΄ τάξη δεν προβλέπεται η διδασκαλία της Αγγλικής! 

Η διδασκαλία της Αγγλικής ως μάθημα ειδικότητας στη Β΄ τάξη περιορίζεται μόνο στους Ναυτικούς Τομείς Πλοιάρχων και Μηχανικών, δηλαδή σε 2 μόνο Τομείς από τους συνολικά 12 ενώ στη Γ' τάξη περιορίζεται μόνο στις ειδικότητες Υπαλλήλων Διοίκησης και Οικονομικών Υπηρεσιών, Υπαλλήλων Τουριστικών Επιχειρήσεων, Πλοιάρχων και Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού, δηλαδή σε 4 μόνο ειδικότητες από τις συνολικά 19!
Ανάλογη είναι η κατάσταση και στα Εσπερινά ΕΠΑΛ (Υ.Α 138011/Γ2/3-12-07) ενώ στις ΕΠΑΣ το μαθήμα της Αγγλικής είναι σχεδόν ανύπαρκτο αφού προβλέπεται (Υ.Α. 28118/Γ2/4-3-08) μόνο στην Α΄ τάξη της ειδικότητας Επιχειρήσεων Αγροτουρισμού και Αγροβιοτεχνίας, δηλαδή σε 1 μόνο ειδικότητα από τις συνολικά 30!

Συμπερασματικά:
· Οι μαθητές των ΕΠΑΛ διδάσκονται λιγότερες συνολικά ώρες Γενικά Αγγλικά από τους συναδέλφους τους των Γενικών Λυκείων και αυτό τους φέρνει σε μειονεκτική θέση.

· Η διδασκαλία της Αγγλικής στα ΕΠΑΛ και στις ΕΠΑΣ, ως μάθημα ειδικότητας, έχει περιοριστεί δραστικά σε σχέση με την αντίστοιχη στα ΤΕΕ αλλά και σε σχέση με τις ανάγκες της κοινωνίας και της εργασίας.

Με δεδομένο ότι οι κοινωνικές και επαγγελματικές ανάγκες της σημερινής εποχής επιβάλλουν την άριστη γνώση των Αγγλικών που έχουν καθιερωθεί διεθνώς ως η γλώσσα της επικοινωνίας, της οικονομίας, του εμπορίου, της τεχνολογίας και του διαδικτύου, οι μαθητές της επαγγελματικής εκπαίδευσης έχουν την υποχρέωση αλλά και το δικαίωμα να συνεχίσουν και να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους στα Γενικά Αγγλικά, καθώς με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται η συνέχεια της διδασκαλίας του μαθήματος και στις τρεις τάξεις του ΕΠΑΛ αλλά και η συνάφεια με τη διδασκαλία της Αγγλικής στα Γενικά Λύκεια.

Παράλληλα, οι μαθητές των ΕΠΑΛ και των ΕΠΑΣ θα ωφεληθούν τα μέγιστα από την αναβάθμιση της Αγγλικής ως μάθημα ειδικότητας για την απόκτηση επαγγελματικής γνώσης αλλά και για την αντιμετώπιση αναγκών που προκύπτουν από τις μεταβαλλόμενες συνθήκες της κοινωνικής πραγματικότητας και του επαγγελματικού περιβάλλοντος. 

Η άριστη γνώση της Αγγλικής αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτημα, ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου η τεχνολογία, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και το διαδίκτυο διαδραματίζουν πρωτεύοντα ρόλο τόσο στην προσωπική και κοινωνική ζωή όσο και στην επαγγελματική σταδιοδρομία. Επίσης, σε μια εποχή όπου η κινητικότητα των εργαζομένων είναι δεδομένη, η άριστη γνώση της Αγγλικής είναι απαραίτητη διότι αφενός προσδίδει επαγγελματική επάρκεια σε περιβάλλον αυξανόμενου ανταγωνισμού  και αφετέρου δίνει τη δυνατότητα μετακίνησης για εργασιακούς λόγους σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η χρήση της Αγγλικής αποτελεί πλεονέκτημα και αναγκαιότητα. 

Θεωρούμε ότι η Αγγλική γλώσσα αποτελεί προαπαιτούμενο για την αποτελεσματική εκπαίδευση και κατάρτιση των μαθητών στα ΕΠΑΛ και στις ΕΠΑΣ, αλλά και για την μεταφορά αυτής της γνώσης στην αγορά εργασίας, καθώς και απαραίτητο προσόν που θα διευκολύνει τους μαθητές/τριες σε μελλοντικές εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές.

Η αναβάθμιση του μαθήματος της Αγγλικής γλώσσας θα συμβάλει στη διασφάλιση της συνολικής ποιότητας της παρεχόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης ώστε να ανταποκρίνεται στα διεθνή και ευρωπαϊκά δεδομένα, στο πλαίσιο της νέας εποχής της τεχνολογίας, της προώθησης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας.

Προτάσεις:

· Ποσοτική και ποιοτική αναβάθμιση της διδασκαλίας της Αγγλικής Γλώσσας στην Επαγγελματική Εκπαίδευση. Ειδικότερα:

· Διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας ως Μάθημα Γενικής Παιδείας στην Γ΄ τάξη Ημερήσιων ΕΠΑΛ (και αντίστοιχα στη Γ΄ και Δ΄ τάξη Εσπερινών ΕΠΑΛ)

· Επέκταση της διδασκαλίας της Αγγλικής ως Μάθημα Ειδικότητας σε όλους τους Τομείς και Ειδικότητες των ΕΠΑΛ

· Διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας ως Μάθημα Γενικής Παιδείας στις ΕΠΑΣ

· Διδασκαλία της Αγγλικής ως Μάθημα Ειδικότητας στις Ειδικότητες των ΕΠΑΣ

· Αναμόρφωση Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και διδακτικών βιβλίων με βάση τα σύγχρονα παιδαγωγικά και μεθοδολογικά δεδομένα

· Υποστήριξη με οπτικοακουστικά μέσα και με χρήση των Νέων Τεχνολογιών

· Εξειδικευμένη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών Αγγλικής των ΕΠΑΛ/ΕΠΑΣ

Με τις προτάσεις μας αυτές πιστεύουμε ότι οι μαθητές θα αποκτήσουν τις γενικές γνώσεις και τις ειδικές δεξιότητες της Αγγλικής που απαιτούνται για να αντεπεξέλθουν στις κοινωνικές και επαγγελματικές απαιτήσεις της Ενιαίας Ευρώπης, να εξοικειωθούν με την ειδική ορολογία της ειδικότητας τους και να ανταποκριθούν στις ιδιαίτερες επαγγελματικές τους ανάγκες. Η άριστη γνώση της Αγγλικής γλώσσας είναι άκρως απαραίτητη τόσο για την ίδια την αναβάθμιση του περιεχομένου των σπουδών των μαθητών/τριών όσο και για τη μελλοντική επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Με εκτίμηση,

Για το Δ. Σ. της  ΠΕΚΑΔΕ

Η Πρόεδρος                                                                  Η Γεν. Γραμματέας
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